

# 平安欢乐庆中秋 要闻·时事

## 广东文旅市场持续回暖，省内旅游线路广受欢迎

## 青茂口岸迎首个“小长假”

# 中秋假期验放旅客 澳门旅客占比过半

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：粤澳新通道(青茂口岸)开通后，迎来首个“小长假”。截至20日下午5时，青茂口岸中秋假期验放旅客超过5.4万人次，其中澳门旅客占比超过一半。

青茂口岸设计日通关量20万人次，直接连接广珠城轨，澳门居民可经口岸抵达珠海城轨站后前往全国各地。不少澳门居民称，青茂口岸开通后，往返珠海多了个通道，十分方便。澳门居民梁女士说，中秋假期她要去广州探亲，所以特意选择青茂口岸过关，“可以直接走到珠海站坐城轨，很方便。”梁女士说，以前假期通关最怕人多，“青茂口岸合作查验通道非常多，过关速度可谓‘秒通关’，体验很好！”

## 广州举行穗港澳新兴青年中秋文艺展演

# 大湾区青年一家亲 欢歌快舞共庆中秋

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员魏团宣报道：海上生明月，湾区共此情！9月19日晚，由共青团广州市委员会、广州市青年联合会指导，广州市青年文化宫(粤港澳大湾区青年家园)主办的“湾区共此情——穗港澳新兴青年中秋文艺展演”举行。

活动伊始，由广州一家舞团5名老师带来国潮街舞《粤剧与咏春》，以动感街舞的形式将粤剧与咏春拳、传统与时尚完美融合，用充满活力的青春旋律揭开中秋文艺展演活动序幕。

接着，中国戏剧梅花奖获得者吴非凡带来《粤歌颂中华》，香港青年代表潘俊宏演唱了经典歌曲《红日》，广州市第一中学青年教师、演员陈凯洲和他的学生们带来歌曲《朋友》。“我在广州读书学习了四年，这里既传统又时尚，很有吸引力，我想毕业后留在广州。”现就读于暨南大

学的香港青年潘俊宏这样说。

新兴青年群体代表小阿七带来古风歌曲《踏山河》、澳门青年代表、歌手容甄甄演唱《但愿人长久》、英皇新生代艺人朱子雨演唱《龙的传人》等歌曲，知名魔术师谢健平带来《奇幻魔盒》精彩魔术表演。据组织方介绍，活动还专门邀请了2008年残奥会冠军周杨静与现场嘉宾共同体验中秋传统习俗——月饼制作。

澳门青年歌手容甄甄常驻广州，对粤港澳大湾区的发展充满期待，便利的公共交通、相同的语言文化，都让她感受到三地发展的同频共振。她表示，虽然因工作原因而无法回澳门与家人过节，但是与三地青年朋友一起共度中秋也很快乐。

节目尾声，穗港澳三地青年代表一起合唱歌曲《明天会更好》，用歌声祝福湾区花好月圆、欢乐祥和。

## “湾区儿童中秋圆——文化自信之了解中国传统节日”活动举行

# 共制灯笼竞猜灯谜 学生仔当文化使者

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员周小莉报道：为进一步弘扬传统文化，促进广州本地学生、港澳籍学生以及在越秀区就读的外籍学生的文化交流，9月20日，广州市越秀区妇联联合越秀区妇女儿童发展促进会携手越秀区优秀青少年代表，在越秀区青少年国际文化交流中心举办了“湾区儿童中秋圆——文化自信之了解中国传统节日”活动。

活动中，中英文老师向学生介绍中秋节起源及传统习俗，讲述嫦娥奔月等中国传统

文化故事，学生作为“中秋文化交流小使者”，用英文向世界宣传中国传统故事。广州本地学生、港澳籍学生以及外籍学生齐聚一堂，竞猜灯谜、诵读经典、齐享月饼、共制灯笼、合唱演出，一起体验中秋佳节传统习俗，感受中国传统文化的深厚底蕴与文化魅力。

学生们表示，通过活动，增强了对中华优秀传统文化的认识，希望能通过更多这样的活动，加强相互间的交流，让人人都成为传播中华优秀传统文化的小使者。

# 奥运“双金王”回乡度中秋

## 谢思埸昨日出席汕头跳水协会揭牌仪式

羊城晚报讯 记者马思泳、赵映光，通讯员黄妙杰报道：中秋佳节至，游子返乡时。东京奥运会“双金王”、第十四届全运会“三金”得主、汕头籍运动员谢思埸于19日下午载誉回到家乡，受到热烈欢迎。20日下午，一直心系家乡体育建设事业的谢思埸出席了汕头市跳水协会的揭牌仪式，为汕头跳水人共同的“家”揭幕。

19日下午2时，谢思埸搭乘的动车抵达汕头站，父亲谢平忠和母亲蔡宝儿迫不及待地地上前迎接。谢思埸也表达了回到家后内心的激动之情：“很开心很激动，很久没回家，这么多领导以及家人都在这里迎接我，所以我觉得特别幸福，感谢大家的支持，这次

回来也感受到大家的热情。”

谢思埸还不忘用潮汕话向支持他的家乡人民送上祝福：“祝大家中秋节快乐。”

谢思埸20日下午和广东省体育局二沙训练中心跳水中心主任凌海、广东省跳水队教练何威仪一同出席了汕头市跳水协会揭牌仪式。

早在20世纪八十年代，汕头就已是冠军辈出的“跳水之乡”。“汕头跳水协会的揭牌，有着非同一般的意义。它让我们广大汕头‘跳水人’从此拥有一个共同的家。在这个温暖的大家庭下，大家拥有一个共同的理想信念，就是为振兴汕头跳水事业而不懈奋斗。”谢思埸说。

# 佛山开展中秋、国庆节前安全督导检查 出动3691人次检查3431企业

羊城晚报讯 记者郑正杰、通讯员郭子宁报道：为严格落实疫情防控各项举措，切实保障节日期间市场监管领域安全，佛山市场监管部门近日在全市范围内开展中秋、国庆节前督导检查。行动中，市、区、镇市场监管部门共出动3691人次，检查农贸市场、冷库、药店和食品生产、销售企业共3431家。

据悉，此次督导检查覆盖范围广，涵盖市场监管领域的方方面面，主要包括农贸市场、药店和进口冷链食品疫情防控，食品生产、销售、餐饮及特殊食

品安全、工业产品质量安全、特种设备安全和市场价格监管等。发现主要存在问题有：个别农贸市场“进门三件事”落实不严；部分肉类售卖点索证索票等主体责任落实不到位；部分进口水果店追溯二维码未摆放；个别药店登记购买退热类药品信息不及时、不完整。

检查液化石油气瓶充装站、工业企业燃气压力管道、疫情防控场所的电梯、大型游乐设施和客运索道、公众聚集场所及重大活动场所使用的特种设备，检查企业132家，发现安全隐患46处。

2021“我们的中国梦—文化进万家”我们的节日系列主题活动，嫦娥姐姐卡通形象首次亮相市文化馆，市民可以扮成嫦娥姐姐拍出美美的照片。

中山市深入挖掘“红色+研学+旅游+教育”融合发展与创新研学旅游产品体系，邀请广东省内各地自驾游亲子家庭和媒体记者共同组成“广东人游中山”红色研学亲子自驾游欢乐游体验团，组织开展“欢庆佳节 趣享中山”红色研学文旅主题活动。

## 明查暗访落实文旅市场防疫

中秋假期，广东各地文化市场综合执法人员加强对节日期间文旅场所落实疫情防控措施的明查暗访和执法检查。9月20日，



光孝路上的手工灯笼店，精美的灯笼十分抢手 羊城晚报记者 陈秋明 摄

# 中秋佳节至，广州街坊选购忙

羊城晚报记者 秦臻 陈秋明

月光温暖着全家老小。如今，在市面上，精致好看的灯笼更加容易得到，而那份节日的温馨，始终没有变过。

中秋小长假期间的广州，街头满是灿烂的景致，夜晚格外温馨，空气中弥漫着甜蜜，光华浸透着祝福。入夜，不少街坊在北京路步行街逛街购物，开心“买买买”之余，他们更会在美丽的场景前驻足，掏出手机拍照留念。一盏灯笼，一块月饼，一轮明月，一句祝福，佳人相伴身边，佳节更添幸福。

广州本土美食家劳毅波曾回忆，小时候，孩子们在中秋时节会在家中挂上用竹篾、彩纸等制作而成的灯笼，摇曳的烛

号月饼店选购，超市的应节货品也十分丰富。

粤点泰斗何世晃曾表示，伍仁、双黄白莲蓉、豆沙这些传统广式月饼“老三味”在粤港澳大湾区有着广泛的群众基础，尤其是伍仁和莲蓉月饼，约占80%。一块香甜的月饼，配上芬芳的茶水，节日的祥和与喜庆油然而生。

节日的美好远不止于此，随处都能发现很多“小确幸”：北京路有商家在门前举办猜灯谜活动，引得游人纷纷驻足竞猜；街坊们在街头巷尾打卡尝美食……熟悉的场景，熟悉的画面，海上生明月，天涯共此时。

# 全省5A级旅游景区昨日迎客近30万人次

羊城晚报讯 记者黄宙辉、黎存根，通讯员粤文旅宣报道：9月20日是“中秋”假期第二日，广东文旅活动亮点纷呈，文旅市场持续回暖。广东省文化和旅游厅通报的数据显示，当天全省5A级旅游景区共接待游客299231人次。

## 旅游以本地游周边游为主

受福建莆田等地突发疫情影响，广东全省旅游以本地游、周边游为主，自驾游、亲子游、乡村旅游、生态休闲旅游线路受到广大游客的欢迎。

# 中秋假期返程高峰或于今天下午出现，明天上午预计会有延后返程车流

## 广东交警贴心提醒“避堵”

羊城晚报记者 郭思琦 王楠 通讯员 粤交警

中秋假期已过半，不少市民即将踏上返程归途。9月20日，记者从广东交警获悉，中秋返程高峰将出现在9月21日15时至22时、9月22日8时至12时，易拥堵路段有12处。

根据研判，9月21日或迎来返程车流小高峰，省内车流主要集中在珠三角往返粤东、粤西，出省方向集中粤北往返，以广州、深圳、佛山、东莞等市为中心向周边地市辐射。节后第一天(9月22日)，路网仍有一定压力，可能出现延后返程车流。

广东交警根据易拥堵路段，为广大驾驶员朋友提供了如下交通绕行指引：

- 1. 惠深沿海高速(深圳市盐田区段)：**西行往市区方向，在惠深沿海高速绕行武深高速；往龙岗方向，行驶武深高速转南坪快速，沿坪西路、坪葵路、深汕路绕行；往惠州方向，从大亚湾绕行惠大高速。
- 2. 武深高速(韶关市仁化县段)：**往南行方向，在恩村收费站出口，行驶106国道，至武深高速转丹霞山收费站上高速行驶。
- 3. 二广高速(肇庆市广宁县段)：**往广州方向，从古水、广宁、宾享出口行驶省道S263，至二广高速四会西入口，重新行驶二广高速公路。
- 4. 广佛肇高速(肇庆市封开县段)：**可在怀阳高速欧洲互通，往怀集方向绕行二广高速；可在广佛肇封开东、回龙出口，行驶G321国道，至广佛肇高速德庆入口，重新行驶广佛肇高速往广州方向行驶。
- 5. 沈海高速(江门市新会区段)：**从深岑高速高村立交绕行广台高速，或从深岑高速桂出口下高速绕行325国道，再从大雁山收费站返回沈海高速。

- 6. 汕湛高速(茂名市电白区段)：**可在丰垌互通，行驶茂名港高速转黄羌互通，沿沈海高速东行。可在仙塘互通，行驶包茂高速北行(往信宜、岑溪方向)，沿包茂高速至深岑高速立交互通转深岑高速东行(往广州方向)。
- 7. 长深高速(惠州市惠阳区段)：**可行较长深高速，在珠田互通转广龙高速(往东莞方向)，沿武深高速(往深圳方向)行驶；可行较长深高速，在镇隆互通转甬莞高速(往东莞方向)，沿武深高速(往深圳方向)行驶。
- 8. 济广高速(梅州市五华县段)：**往广州方向，可在华阳收费站，行驶G355国道，在济广高速紫金东收费站上高速。往深圳、惠州方向，可在华阳收费站出口行驶G355国道(紫金方向)，在济广高速紫金西收费站入口进入广龙高速。
- 9. 甬莞高速(汕尾市海丰县段)：**可在海丰西出口，行驶324国道，往深汕高速后门或埔边深汕高速入口，上深汕高速行驶。可在海丰公平出口，行驶324国道，在深汕高速后门或埔边深汕高速入口，上深汕高速行驶。
- 10. 沈海高速(汕尾市海丰县段)：**可在埔边出口，行驶324国道，在深汕高速海丰入口再上高速；可在马宫或霞湖东出口，行驶至324国道。
- 11. 汕湛高速(阳江市阳春市段)：**从春城互通转罗阳高速南行，至阳江西互通转沈海高速。
- 12. 许广高速(清远市清新区段)：**可在许广高速浸潭立交，行驶G107国道，在许广高速禾云收费站或龙颈收费站，沿许广高速南行；可沿许广高速，在禾联岗立交，转汕昆高速，至乐广高速南下。

# 广州珠江公园特色惠民活动迎中秋国庆 “逐梦·光·征程”上演立体彩光秀

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员黄颖玲报道：记者近日从珠江公园了解到，为迎接中秋、国庆，这个坐落在广州天河区珠江新城中心腹地的城市公园为市民游客带来了鸟类图片展、公益讲座、草地彩光秀等特色惠民节庆活动。

9月19日至10月7日在公园内举办的鸟类图片展，是珠江公园建园以来的首次野生鸟类科普图片展，展出了在园内拍摄到的71个鸟类品种，反映它们在园区栖息、觅食和筑巢繁衍的生活状态，市民游客可以从展中领略到珠江公园最真实的生态之美。

9月19日下午，珠江公园联合广州市民间文艺家协会举办的“非遗醒狮公益大讲堂”(第一期)在珠江大讲堂开讲，通过非遗传承人带动优秀优秀传统文化和非遗技艺的传播。这是珠江公园“传承·艺·活力”珠江大讲堂公益系列讲座的第一场，记者了解到，系列讲座中的“广府非遗趣学咸水歌”(第二期)将于10月开讲。

9月19日至21日、10月1日至7日19:30至21:30间，“逐梦·光·征程”珠江公园草地彩光秀在珠江公园兴盛门大草坪举行，活动以公园内3万平方米的开放式大草坪和标志性广州塔为背景，通过多媒体激光投影、彩光艺术灯、发光彩帐篷、电脑灯、大型筒灯艺术灯组等道具，营造兼具艺术创意和浪漫气氛的立体彩光秀。

# 佛山禅城公安举行“圆梦佛山”认亲仪式，家属感恩“最难忘的中秋礼物”

# 12年等待，孩子们终于能拥抱走失的妈妈

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 禅公宣

“妈！”刚见到走失12年的母亲，3个孩子瞬间成了泪人。尽管时隔多年，大家面容形态都有不小的变化，但患有脑部疾病的母亲，却紧紧拉住了孩子们的手，奇迹般地逐一念出了他们的名字。12年的岁月流转，冲不走子女对母亲的思念，更磨灭不掉母亲对子女发自内心的爱。

中秋节前夕，佛山禅城公安举行“真情服务群众 守护万家团圆”为主题的“圆梦佛山”认亲仪式，经过公安民警和民政部门连续1个多月的核对工作，东莞市民陈女士和她的哥哥、弟弟3人，终于在时隔12年后再次拥抱了自己的母亲黄阿姨，收到了来自公安机关和民政部门送上的最难忘的中秋礼物。

## 一通寻亲电话

故事要从12年前讲起。2009年2月下旬的一天，53岁的东莞市民黄阿姨独自一人骑着人力三轮车，从在东莞市望牛墩镇前往东城区的路上不慎走失。由于黄阿姨文化程度接近于文盲，又患有间歇性的脑部疾病，黄阿姨的家人尽管全力寻找，但黄阿姨依旧音讯全无。

“母亲失踪后，我们一直都没有放弃过寻找。”黄阿姨的女儿陈女士回忆，母亲走失的这些年来，家人们想尽了各种办法，各级部门做出了各种努力，但结果都一无所获。“一直找不到妈妈，全家人都非常着急、伤心，每天都在想妈妈是否安全，有没有吃好睡好……”

还能不能寻回母亲？虽然一直在坚持寻母，但连续多年杳无音信的残酷现实，让子女们渐渐从失望陷入绝望。2021年9月，他们突然接到来自佛山禅城公安的电话，告知母亲可能还健在并且已经找

到的消息后，陈女士一家尘封多年的希望，终于再次被点燃。

## 一个多月核查

2021年8月，佛山禅城公安接到禅城区民政部门发来的协查请求，称在救助站有一名60多岁的老人，由于脑部有疾病，多年来一直无法告知有效信息，希望公安机关能尝试帮她找到家人。

“如果可以，我们愿意付出一切努力，让一个家庭团圆。”接到线索后，佛山禅城公安立即开展了寻亲工作。民警找到老人，联合民政部门不断与她聊天沟通，仔细分辨她的口音，希望获得有效的信息。

经过连续多日奋战，民警从全国的历年走失人员中，初步锁定了3名疑似人员。民警先后联系了3名走失对象的家属，结合他们反映的老人失踪时间、失踪地点、容貌特征、行为特征和其他基本信息，最终发现12年前在东莞走失的黄阿姨，与救助对象老



兄妹三人终与母亲团圆

人的情况最接近。

看到了希望的曙光，专班民警又前往佛山市救助站，拍摄了老人生活的照片和短视频片段，马不停蹄地赶赴东莞市，将这些影像素材提供给陈女士一家辨认。

“这就是我的阿妈！她的眼睛、眉毛、动作我全都记得！”陈女士第一个喊了出来，哥哥和弟弟也很快把母亲辨认了出来，孩子们激动的泪水夺眶而出。

## 一面致谢锦旗

“这12年来，我失望过、绝望过，没想到12年后的今天，你们让我重新有了阿妈。”在认亲仪式现场，民警宣读完双方符合亲生关系的鉴定报告后，黄阿姨的孩子们紧紧地与母亲相拥在了一起，积攒了

12年的思念之情尽情释放。

最让大家惊喜的是，虽然黄阿姨患有脑部疾病，记忆力衰退严重，连自己是如何从东莞流落到佛山的都不记得，却在见到孩子们的第一眼，就分别准确地喊出了他们的名字，边说边笑开了花。12年的时光，即使身患疾病，也没有让黄阿姨忘记自己的孩子。

“阿妈的精神和身体状况都很好，感谢你们，真的功德无量。”认亲仪式上，家属们紧紧握住民警和民政部门工作人员的双手，并向佛山禅城公安送上了写有“人民警察为人民、助力寻亲暖人心”的致谢锦旗，感谢他们为寻回自己母亲做出的艰苦努力和无私付出，“你们是最棒的人民警察！这是最让我们惊喜和感动的中秋节！”